
Bevezetõ
Jelen tanulmányom doktori kutatásomhoz

kapcsolódik, melyben a középiskolás korosztály
körében népszerû irodalom szövegszerû jellem-
zõit vizsgálom. E vizsgálatnak képezi alapját az
elmúlt évtizedek olvasásszociológiai szakiro-
dalmának, a terület kutatásainak számbavétele.
Ennek keretében jelen írásban arra teszek kísér-
letet, hogy rávilágítsak, a korábbi kutatások fé-
nyében milyen irányba érdemes elmozdulni a
kutatónak abban az esetben, ha a következõ kér-
désekre szeretne válaszolni: Mi jellemzi a mai
erdélyi magyar középiskolások körében népsze-
rû irodalmi szövegeket? Valamint: Azonosítha-
tók-e különbségek a népszerû szövegek, illetve a
kánon(ok) különbözõ formában rögzített és meg-
õrzésre/továbbadásra szánt szövegei között?

Jelen tanulmányban e kérdésfelvetésnek az ol-
vasásszociológiai alapját kívánom szemléltetni.
Emellett azt is szeretném megvizsgálni, hogy e
diszciplína vizsgálatai túl tudnak-e mutatni önma-
gukon, vagyis a 20. században kialakított szocioló-
giai alapú gyakorlatok képesek-e teret nyitni más,
kortárs (ezen belül digitális bölcsészeti és hálózat-
kutatási) módszerek által meghatározott kérdésfel-
vetéseknek. Kísérletem egyik végcélja meghatároz-
ni, hogy milyen típusú új (adatalapú és bölcsészin-
formatikai módszerekkel kinyert) ismeretek segít-
hetnek minket a középiskolás korú, érettségi elõtt
álló fiatalok olvasáskultúrájának megértéséhez, va-
lamint oktatási stratégiáink javításához – az erre
való igény ugyanis egyre látványosabbnak tûnik.1 2024/3

...érdemes lesz megfi-
gyelni, hogy vannak-e
olyan kedvencek, ame-
lyek egyrészt kiállják 
az idõ próbáját (több
különbözõ idõpontban
rögzített adatsokban is
megjelennek), másrészt
transzgenerációs 
hídként szolgálnak 
(a felnõttek és a kö-
zépiskolások listáin is
megjelennek).

KOVÁCS PÉTER ZOLTÁN

ÚJ LEHETÕSÉGEK 
AZ IRODALOMSZOCIOLÓGIÁBAN
Kutatástörténeti és módszertani felvezetõ egy 
erdélyi magyar középiskolások olvasmányszerkezetének
jellemzõit feltáró kutatás elé



Megkerülhetetlennek érzem, hogy leszögezzem, a fentiekben vázolt elméleti
munka gyökerét egy módszeres, kérdõíves olvasásszociológiai vizsgálatnak kell
képeznie. E vizsgálat azonban nem képzelhetõ el a korábbi hasonló vizsgálatok (a
megválaszolandó kérdések függvényében vázlatosabb vagy átfogóbb) metaanalí-
zise nélkül. Nulladik lépésként így azon kérdésterületeket kell meghatároznunk,
amelyekre a már meglévõ olvasásszociológiai kutatások képesek választ adni; ez-
után pedig meg kell határoznunk azon kérdésterületeket is, amelyeket a korábbi
kutatás nem vagy csak felületesen tárgyalt, s amelyek specifikusan a mai kortárs
kihívásokhoz, valamint a 14–17 éves korosztály generációs kihívásaihoz kapcso-
lódnak, s amelyek ki tudják bõvíteni a korábbi vizsgálatok határait.

A mai fiatalok: hol a cezúra?

Két okból sem tartom célszerûnek a teljes magyar – jóval több, mint fél évszá-
zadot átfogó – olvasásszociológiai szakirodalom ismertetését (egyúttal úgy vé-
lem, mindkét ok szorosan kapcsolódik kutatásom célcsoportjához): 

Egyrészt cezúrának tekintem az internetes tömegkommunikáció megjelenését.
Meglátásom rokon Gereben Ferenc magyarországi irodalomszociológuséval, aki
több mint ötven éve foglalkozik a tudományterülettel, s akinek véleménye szerint
az olvasáskultúra a szemünk láttára látszik megrendülni, átalakulni, éppen az
infokommunikációs technológia térnyerésének köszönhetõen.2 Gereben idézett
cikkében elismeri, hogy az olvasásszociológia korábbi, az idõsebb generációhoz
tartozó kutatójaként a túlpartján rekedt egy olyan szakadéknak, melyet a „digitális
világ” képzett meg nemcsak a befogadók, de a szakma számára is, s egyúttal biz-
tatja a fiatal kutatókat a munka továbbvitelére. Gereben egy 2007-es cikkében írja
le egy olvasás- és mûvészetszociológia-oktatóként szerzett személyes tapasztala-
tát: a 60-as évektõl kezdõdõ és az említett cikk megírásának pillanatáig tartó idõ-
szakban Gereben a klasszikusnak, általa „hegycsúcsoknak” nevezett mûvek nép-
szerûségének csökkenését vette észre a hallgatók között. Amikor tanárként rákér-
dezett a jelenség okára, válaszként a hallgatók a klasszikus elbeszélõ próza nehéz
olvashatóságát, hosszát és unalmasságát jelölték meg.3 A szerzõ saját maga és alap-
képzéses diákjai között kialakulni látszó kulturális vákuumról számol be, majd 
tanulmányát a következõ kérdésfelvetéssel zárja: „[A] nagy tektonikus mozgások
között háttérbe szorulnak olyan, egyáltalán nem lényegtelen kérdések, hogy a jö-
võ diplomásai emelt szintû (?) szaktechnikusok legyenek-e vagy értelmiségiek? 
S ha netán az utóbbi mellett döntünk, milyen pedagógiai, módszertani elképzelé-
seink vannak a szakinformációkon és a tömegközlési eszközök által közvetített tö-
megkultúrán túlmenõ tudás és mûveltség átadásáról?”4 Bár a személyes hangvéte-
lû cikk folyamán Gereben végig az aggodalom és a szkepszis hangján szólal meg,
észre kell vennünk az e mögött meghúzódó valóságot: az egyetemista korú fiata-
lok olvasási szokásainak az új tömegkommunikációs formák (s az ez által formá-
lódó tömegkultúra) hatására való gyökeres megváltozását.

Megjegyzendõ, hogy a fiatalabb kutatói generáció valóban érzékeli egy a fen-
tiekbõl adódó jelenkori cezúra létét. Herédi Rebeka, az egri Eszterházy Károly
Katolikus Egyetem kutatója doktori disszertációjának5 bevezetõjében, az elméle-
ti keretezés során éppen ezzel a problémával szembesül. Számol a világban be-
következõ infokommunikációs és globalizációs változásokkal mint olyan fakto-
rokkal, amelyek alapjában változtatják meg az oktatási folyamatban részt vevõ diá-
kok igényeit: nagyobb hangsúly kerül az idegen nyelvi kompetencia fejlesztésére,4
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ahogyan természetesen a kommunikációs vagy digitális kompetenciákéra is, csak-
úgy, mint az alkalmazkodás, az innovativitás, a kreativitás fejlesztésére. Érdekes
megjegyezni, hogy Herédi egyrészt problematizálja az új környezet igényelte 
új kompetenciák fejlesztése és gyakorlása által indukált új kihívásokat (egy egyre
innovatívabb, egyre több dolgot feltaláló világban gyakrabban kell az egyénnek szo-
kásain, beidegzõdésein, sõt fõképp megoldási stratégiáin változtatnia), másrészt 
elismeri, hogy bizonyos alapkompetenciák ugyanúgy fontos szerepet töltenek a to-
vábbiakban is, mint a digitalizáció korszaka elõtt. Ilyen alapkompetencia szerinte
az anyanyelvi kompetencia, melynek fejlesztéséhez – különösen fiatalkorban – el-
engedhetetlen a megfelelõ mennyiségû és minõségû olvasás megléte.

Gombos Péter ifjúságiirodalom-kutató, olvasásszociológus, egyetemi oktató
módszertani szempontból tartja fontosnak kiemelni egy bizonyos, saját megfi-
gyelései szerint a 2010-es évek elejére esõ cezúra meglétét, melyet az okosesz-
közök megjelenéséhez köt (ahogyan az internet megjelenése a 2000-es év kör-
nyékén idézett elõ hasonló cezúrát). Mint állítja, egy korábban, 2012–2013-ban
végzett vizsgálat6 idején még nem volt olyan arányú az okostelefon-penetráció,
hogy érdemes lett volna külön azt vizsgálni, hogy mennyit használják az
internetet a középiskolások ilyen eszközön keresztül.7 2017-ben már nyilvánva-
ló, hogy az internet- és ezen belül az okoseszköz-használat vizsgálata kihagyha-
tatlan bármely átfogó, a jelenségeket nemcsak leíró, de azok okait is feltárni
igyekvõ olvasásszociológiai felmérésbõl. Péterfi Rita egy 2019-es tanulmányá-
ban szintén erre a következtetésre jut, miközben kiemeli, ma már képernyõk
versengenek képernyõkkel, a számítógépet, az okostelefont, a televízót (amely,
jegyezzük meg, azóta szintén „megokosodott”) nem lehet már egy szabadidõste-
vékenység-kategórián belül kezelni, ezen eszközök ugyanis külön-külön is befo-
lyásolni képesek az olvasást. Az ilyen típusú összefüggések közül egy az, amely
különösen szembeszökõ: a folyamatosan online lévõk különösen alacsony olva-
sási teljesítményt produkálnak – ez az internethasználatai mód pedig a kézi
okoseszközök elterjedése elõtt gyakorlatilag elképzelhetetlen volt.8 Ez már az 
a generáció, melynek olvasási szokásait radikálisan megváltoztatja a folyamato-
san elérhetõ széles sávú internet, olvasáskultúrájukat alapvetõen befolyásolja 
a technikai fejlõdés egyre gyorsuló üteme. „A problematikát – már jó ideje – szá-
mos olvasáskutató kihangosítja: »az elektronikus, számítógéphez, internethez
kötõdõ olvasás újabb vizsgálati módszereket kíván meg«”9

A második ok, ami miatt nem tartom célszerûnek a teljes magyar olvasásszo-
ciológiai szakirodalom ismertetését, az, hogy a mai 14–17 évesek abba a generá-
cióba tartoznak, akiknek a szocializálódása és ezáltal az önálló olvasási stratégi-
áinak kialakítása nemrég, 2020 tájékán kezdõdött: Gombos Péter szerint õk, a
14–17 évesek azok, akik egy felmérés során már úgy adnak saját maguk választ
a kutatói kérdésekre, szülõi segítség nélkül, hogy nem igazán érdeklik õket a ve-
lük szemben támasztott külsõ elvárások.10

Célszerû tehát – egy a késõbbiekben kialakítandó kérdõív elméleti és gyakor-
lati szempontjainak meghatározása érdekében is – a rendszerváltás óta eltelt
idõszak szakirodalmára koncentrálnunk, s ezen belül is a közelmúlt munkáira.
Ilyen irodalomszociológiai munkák Magyarországról igen nagy számban állnak
rendelkezésünkre, szemben a környezõ országokkal, amelyek magyarságát érin-
tõ átfogó felmérések az utóbbi negyedszázadban nemigen készültek.11
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A korábbi vizsgálatok rövid bemutatása

A magyar olvasás- és könyvtárhasználat-kutatások egészen a 60-as évekre
nyúlnak vissza, azt a módszertant viszont, amelyet azóta is mérvadónak és (az
eredmények összehasonlítása végett) követendõnek tekint a szakma, az Orszá-
gos Széchényi Könyvtár (azóta megszûnt) Könyvtártudományi és Módszertani
Kutatóközpontja dolgozta ki 1968-ban.12 Az OSZK KMK tevékenységébõl ki-
emelkednek azon országos, reprezentatív mintán végzett olvasásszociológiai 
felmérések, melyek az azóta is elfogadott, egyéb intézmények által is átvett kér-
déssoron nyugodtak. E felmérések közül megemlítendõk a teljes magyar felnõtt
lakosságot érintõ kutatások (1978-ban,13 1985–1986-ban,14 1991-ben és 1993-ban15),
valamint a 18 év alatti lakosságot külön felmérõ kutatások (1978–1979 fordu-
lóján,16 1983–1984 fordulóján,17 valamint 2001 elején18).

Késõbb e módszertant fõként két további intézmény használja fel (különbö-
zõ mértékben módosítva) kutatásaihoz: a Fõvárosi Szabó Ervin Könyvtár, vala-
mint a Tárki Társadalomkutatási Intézet. Elõbbitõl fontos kiemelni a 2017-ben19

és 2019-ben20 végzett kutatássorozatot, mely mind a felnõtt, mind a 3 évesnél
idõsebb kiskorú lakosságot lefedte. Utóbbitól megemlítendõk a teljes felnõtt ma-
gyarországi lakosságot felmérõ kutatások, úgy mint a 2002-es (ekkor még középis-
kolásokat is bevonó), a 2005-ös, OSZK-val közösen végzett kutatás,21 a 2020-as,22

végül pedig a 2023-as,23 eKönyv Magyarországgal közös kutatások, melyek közül
több is részben célzott (például a hordozható eszközökön való olvasást vagy a
számítógép-használatot külön vizsgáló) felmérés volt. A fentiek módszertanát
követõ felmérések közül meg kell még említenünk egy a Kerkai Jenõ Egyház-
szociológiai Intézet támogatásával 2000 õszén folytatott szintén reprezentatív, 
a teljes magyarországi, felnõtt lakosságra kiterjedõ felmérést.24

Ez egyéb, a fentiektõl módszertanukban eltérõ vagy nem reprezentatív, ezért
a fentiekkel tökéletesen össze nem vethetõ kutatások közül álljon itt az MTA
Szociológiai Intézetének 1996-os felmérése,25 a Cultura – MTI – Ipsos 2014-es
felmérése,26 a korábban már említett, a netgeneráció olvasási attitûdjét vizsgáló
felmérés,27 valamint a Reacty Digital Kft. 2023-as omnibusz kutatása.28

A határon túli olvasásszociológiai kutatások közül meg kell említeni az
OSZK KMK már a bevezetõben említett átfogó, az 1960–1982 közötti idõszakra
kiterjedõ visszatekintõ elemzését,29 egy a Székelyföldre, a Csallóközre, valamint
Magyarországra kiterjedõ 1991-es összehasonlító kutatást,30 az MTA Kisebbség-
kutató Mûhelye által 1991 és 1996 között a környezõ országokban végzett
kutatást,31 valamint a Kerkai Jenõ Egyházszociológiai Intézet támogatásával
1998-ban végzett erdélyi kutatást.32 Sajnálatos, hogy ez utóbbi volt a legutolsó
átfogó, határon túliakat célzó munka a témában.

Hogyan juthatunk el a legnépszerûbb könyvek listájáig?

Az alábbiakban azon kérdéseket szemléltetem, melyek eredményeit középis-
kolásokat is magában foglaló reprezentatív kutatásokból emeltem ki, összeha-
sonlítva azokat a felnõtt népességre vonatkozó adatokkal. Az idõbeli határt a
fent ismertetett szempontok értelmében 2010-nél húztam meg, bár e határ tény-
leges alkalmazását nehezíti a kutatások idõbeli rendszertelensége: a valóban
reprezentatív kutatások sorában éppen 2010 környékén mutatkozik egy igen ko-
moly hiátus.6
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Az egyik legalapvetõbb kérdés, hogy mennyit olvasnak az alanyok. A bevett
kérdés: „Elfoglaltságaid mellett – tankönyvön kívül – olvasol-e könyveket?” Lehet-
séges válaszok: 1) Egyet sem olvastam az utóbbi 12 hónapban, 2) 1–3 könyvet az
utóbbi 12 hónapban, 3) Legalább egyet negyedévenként, 4) Havonként legalább
egy könyvet. Nézzük meg az utóbbi évek értékeit a Fõvárosi Szabó Ervin Könyv-
tár adatai alapján:

A fenti kérdés felhasználását saját kutatásomban a következõk indokolják:
Egyrészt szükséges összehasonlítani a vizsgálati populáció (melynek alapsoka-
ságát az összes erdélyi magyar középiskolás képezi)33 olvasási teljesítményét a
korábbi, magyarországi adatokkal. Másrészt izgalmas kérdésnek tûnik összevet-
ni a késõbbiekben a sokat, illetve a keveset olvasók preferált olvasmányainak 
listáját és azok összetételét, például a kötelezõ olvasmányok és a kedvtelésbõl
olvasott könyvek arányát tekintve (amennyiben, tegyük fel, arra lennénk kíván-
csiak, hogy aki keveset olvas, az szigorúan csak a kötelezõket olvassa el, vagy
éppen fordítva, egy-egy könyvet önmagától, kedvtelésbõl).

A fentihez képest eltérõ kérdéssel dolgozik a Tárki. Õk kérdõívükben az ol-
vasás gyakoriságára, nem pedig az egy év alatt elolvasott könyvek mennyiségé-
re kíváncsiak. Bár sajnálatos, hogy a két kérdés nem egyezik, s így a rájuk adott
válaszok nem összehasonlíthatók, mégis el kell ismernünk mindkét kérdés jo-
gosságát. Az OSZK által használt kérdés elõnye, hogy olvasói teljesítményt mér,
míg a Tárki kérdése a mindennapi olvasói tevékenységet célozza. A kettõ eltéré-
sére számos ok adódhat: gyorsabb vagy lassabb olvasási tempó, egy könyv gya-
kori vagy végleges félbehagyása, párhuzamos olvasás, jegyzetelõ s emiatt las-
sabb olvasás, stb. A Tárki olvasásgyakorisági adatai 2010 óta (csak szépiroda-
lom), összevetve a Reacty Digital Kft 2023-as adataival34:
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Láthatjuk, amint az „Egyet sem olvasott az utóbbi 12 hónapban”, valamint 
a „Soha” lehetõségekre adott válaszok (értelemszerûen) korrelálnak egymással,
a többi kategória esetében viszont nem ennyire egyértelmû a helyzet, melynek
nyilvánvalóan módszertani okai vannak: a kérdések megfogalmazásának eltéré-
se okán a válaszokat nincs is értelme összevetni egymással. Az olvasási gyakori-
ságot mérõ kérdést azért tartom indokoltnak bevenni saját vizsgálatomba, mivel
ez kontrollkérdéseként szolgálhat az olvasási teljesítményt mérõ elõzõ kérdés-
nek, amennyiben a kettõ válaszait kereszttábla segítségével összevetjük.

Olvasói napi menü

Az ún. „olvasói napi menü” kérdést a Tárki kutatói adták hozzá a kérdõívükhöz
2017-ben. A kérdés így hangzik: „Gondolj a tegnapi napra! Az alábbi listából vá-
laszd ki azon szövegeket, amelyeket tegnap olvastál vagy hallgattál!”35 Segítségével
választ adhatunk arra a kérdésre, hogy vajon az eddig folyamatosan szem elõtt tar-
tott szépirodalom mellett összesen mennyi és milyen szöveges tartalommal talál-
koznak az alanyok, amelyek – tegyük hozzá – ugyanúgy kiszakítják a maguk részét
az olvasók figyelemteljesítményébõl, mint a vizuális média termékei. Ennek felmé-
rése szintén hasznosnak bizonyulhat az elvégzendõ kutatás során. 

Legutóbb olvasott könyv

Az OSZK módszertana alapján visszatérõ elem az aktuális olvasmány kérdé-
se is: „Melyik az a könyv, amelyet (amelyeket) jelenleg olvas, (vagy ha most nem
olvas), melyiket olvasta legutóbb? Kérem, sorold fel õket, mondja meg a könyv
szerzõjét és a könyv címét is, ha tudja!” A kérdésre egyetlen választ lehetett meg-
adni. Alább a leggyakrabban említett szerzõk listája. 

8

2024/3



Legkedvesebb író, kedvenc könyv 

Az aktuális olvasmánynál revelatívabb információ a kedvenc író személye.
(Mely gyakran kiegészül az alanyra legnagyobb hatással lévõ mû címével és
szerzõjével is.) „Kik a legkedvesebb írói?” 36 A feltett kérdésre több válasz lehet-
séges. A szerzõk mellett az említések százalékos aránya.

A fenti két kérdés segítségével válnak begyûjthetõvé a legnépszerûbb olvas-
mányok, mégpedig két kritérium alapján. Ily módon ugyanis összeírhatjuk az
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FSZEK, 2017,
felnõttek

FSZEK, 2019,
felnõttek

FSZEK, 2017,
középiskolások

FSZEK, 2019,
középiskolások

Danielle Steel
Lõrincz L. László
Stephen King
Rejtõ Jenõ
Agatha Christie
Jókai Mór
Szabó Magda
J. K. Rowling
Ken Follett
Gárdonyi Géza

Danielle Steel
Lõrincz L. László
Rejtõ Jenõ
J. K. Rowling
Müller Péter
Agatha Christie
George R. R. Martin
Robert Merle
Stephen King
Fejõs Éva

Leiner Laura
J. K. Rowling
Molnár Ferenc
Fejõs Éva
Karinthy Frigyes
Mikszáth Kálmán
Rejtõ Jenõ
William Shakespeare
Daniel Defoe
Fekete István
Gárdonyi Géza
Jókai Mór
Robin Cook
Stephen King

J. K. Rowling
Leiner Laura
Jókai Mór
Móricz Zsigmond
Gárdonyi Géza
Stephanie Meyer
William Shakespeare
George R. R. Martin
Szophoklész
E. L. James

1. Jókai Mór 12,7 Danielle Steel 3,3 J. K. Rowling 5,76

2. Lõrincz L. László 6,5 Lõrincz L. László 2,4
Fekete István
Leiner Laura

3,40

3. Danielle Steel 6,0 Rejtõ Jenõ 2,2 Móra Ferenc 3,14

4. Rejtõ Jenõ 5,7 Stephen King 2,0
Jókai Mór
Stephen King

2,62

5. Szabó Magda 4,8 J. K. Rowling 1,8 Molnár Ferenc 2,36

6.
Agatha Christie
Stephen King

4,6
Müller Péter
Dan Brown

1,7 Gárdonyi Géza 2,09

7. Mikszáth Kálmán 4,3 George R. R. Martin 1,5 Szabó Magda 1,83

8.
Móricz Zsigmond
Petõfi Sándor

3,7 Agatha Christie 1,4
Benedek Elek
Rejtõ Jenõ

1,31

9. Robert Merle 1,3

Ssz.

A legkedvesebb szerzõk

KözépiskolásokFelnõttek

FSZEK, 201737FSZEK, 2019FSZEK, 2017



aktuálisan valóban olvasott, valamint a szubjektíve kedvelt olvasmányokat. Szin-
tén érdemes lesz megfigyelni, hogy vannak-e olyan kedvencek, amelyek egy-
részt kiállják az idõ próbáját (több különbözõ idõpontban rögzített adatsokban
is megjelennek), másrészt transzgenerációs hídként szolgálnak (a felnõttek és a
középiskolások listáin is megjelennek). Erre már mutatkoznak példák J. K.
Rowling, Jókai Mór, Stephen King vagy Rejtõ Jenõ személyében.

Mûfajok

Kissé félreérthetõ a következõ (a Tárki által használt) kérdés: „Milyen témájú
könyveket olvas legszívesebben?” A kérdés maga ugyanis nem a témára, hanem
fõképp a mûfajra kérdez rá a válaszopciókon keresztül. A mûfajokat a kérdezõ
adja meg, az említett mûfajok esetében igen vagy nem válasszal kell a válaszadó-
nak eldöntenie, hogy kedveli-e, vagy sem. Az igen válaszok száma nem korláto-
zott, bármennyi mûfaj kapcsán lehet pozitívan nyilatkozni. A Tárki felmérései
során a mûfajlistát 2019-ben módosították, így nem lehetséges a teljes olvas-
mánystruktúra pontos összevetése, ám bizonyos mûfajok esetében regisztrálha-
tók az elmozdulások.38 Gombos Péter, a FSZEK kutatója is elismeri, hogy továb-
bi gondokat okoz a korábbi kutatások eltérõ terminológiája. Külön tanulmányt
érdemelne, hogy mûfajelméleti és olvasásszociológiai szempontokat egyszerre
érvényesítve tegyünk rendet a kategóriák között. Amíg erre nem kerül sor, addig
egymással versengõ „mûfajok” özönében kell jórészt önkényes döntések alapján
utat vágnunk, ha az eredményeket mégis össze akarnánk hasonlítani egymással.
Álljon itt csupán három, a problémát felvázolandó példa: 

Az olvasásszociológia megkerülhetetlen alakjai, a kutatásaikat nagyrészt az
OSZK KMK-ban végzõ Gereben Ferenc és Nagy Attila is olyan mûfaji kategóri-
ákkal dolgoznak, melyekben keverednek a mûfajiság, a stílus és az esztétikai ér-
tékítélet, sõt talán a személyes elõítélet szempontjai is. Olyan mûfajokkal talál-
kozunk, mint romantikus, klasszikus realista (19. századi és korábbi), 20. száza-
di realista, modern (esztétikailag értékes), szórakoztató irodalom (krimi, kaland-
regény, bestseller stb.), non-fiction (ismeretközlõ), lektûr vagy (a késõbb megjele-
nõ) áltudomány.39

A FSZEK kutatói 2017-ben és 2019-ben (a két vizsgálat mûfaji kategóriái nem
egyeznek meg!) külön kategóriaként, differenciálás nélkül kezelik az idegen
nyelvû szépirodalmat, míg az idegen nyelvû egyéb könyvek nem jelennek meg a
listán. Egy kategóriát alkot viszont a történelem (fiction és non-fiction)! Külön ka-
tegória az érzelmes, romantikus, szerelmes regények és a kortárs irodalom.

A Tárki kutatásaiban a következõ kategóriák jelennek meg: szépirodalom; szó-
rakoztató irodalom; memoár, életrajz, interjú; történelem, tudományos ismeretter-
jesztõ, politika, gazdaság; mûvészeti könyvek, albumok; ifjúsági (young adult)
könyvek; valamint gyerekkönyvek, mesekönyvek, kifestõ, képeskönyv. A korábbiak-
kal összevetve így ez tûnik a legmegalapozottabbnak, hiszen nem avatja kritéri-
ummá a keletkezési idõpontot, az esztétikai értéket és a stílust sem. Az egyedüli
„támadható” pontja a rendszernek az ifjúsági és gyermekirodalom leválasztása a
szépirodalomról, ugyanis itt kevésbé mûfaji, mint inkább a célközönséget érin-
tõ szempontok érvényesülnek, bár a különbségtétel saját kutatásom szempontjá-
ból is mindenképp indokolt.

Láthatjuk, hogy különbözõ mûhelyek különbözõ módon keverik az idõbeliség,
a mûfaj, a téma és az értékpreferencia szempontjait a kategóriák kiválasztása ese-10
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tében. Ezért jelent kihívást számomra is funkcionális mûfaji kategóriák szerkesz-
tése, melyet azonban átfogó elméleti és gyakorlati tájékozódásnak kell megelõznie.

A fentiek mellett a kérdõívek kitérnek a sajtóolvasásra, az olvasás helyszíne-
ire, alkalmaira, a házi könyvtár méretére, a könyvbeszerzés módjaira és mérté-
kére, a könyvtárhasználati szokásokra, emellett többnyire az értékrendre, a jöve-
delemre, az iskolai végzettségre, a foglalkozástípusra is. Tervezett kutatásom
szempontjából (és a doktori kutatásra jellemzõ idõkeret korlátoltsága okán) ezen
faktorok kevésbé tûnnek relevánsnak.

Az említett kérdõívek természetesen kitérnek a legkedveltebb mûfajokról be-
gyûjtött adatok elemzésére csakúgy, mint a média- és internethasználatra. Ezek
jelentõségével doktori értekezésemben szintén foglalkozom, jelen írás korlátait
azonban szétfeszítené ezek tárgyalása.

Új szempontok, új célok

Folyamatban lévõ kutatásom kiindulópontját egy olyan kérdõív képezi, melynek
fókuszában a középiskolás fiatalok által olvasott legnépszerûbb mûvek és azok jel-
lemzõi állnak. A mûvek „begyûjtésére” megfelelõnek mutatkoznak a fentebb bemu-
tatott kérdések, az általam vizsgálandó jellemzõk azonban más kérdéseket igényel-
nek nemcsak a kérdésfelvetés, de az alkalmazandó módszerek tekintetében is.

Elsõsorban, amennyiben arra vagyunk kíváncsiak, hogy melyek a legnépsze-
rûbb olvasmányok a vizsgált populáció körében, szükségünk van a fentiek mellett
a következõ (a kutatástörténet során kevésbé rendszeresen feltett) kérdésekre is:

„Melyek élete legemlékezetesebb olvasmányélményei?” Valamint: „Az utóbbi
években Ön által olvasott könyvek közül melyik tetszett a legjobban?” E kérdések
Gereben Ferenctõl származnak, segítségükkel nemcsak a kedvenc írók listája
nyerhetõ ki, de a kedvenc mûveké is, mégpedig kettõs, idõbeli bontásban. Gere-
ben megjegyzi, hogy a két kérdés esetében a válaszadói motiváció is eltér: az el-
sõ kérdés esetében a válaszadók hajlamosabbak gyermek- és ifjúkorukból szár-
mazó, többnyire az iskolai kánon részét is képezõ mûvet említeni (pl. Egri csil-
lagok, Jókai-regények), míg a második esetében szabadabban, aktuális személyes
preferenciáiknak megfelelõen válaszolnak.40 Sajnálatos, hogy Gereben fenti kér-
déseit a késõbbi kutatások nagyrészt ebben a formában hanyagolták.

Szintén érdemes a kérdõív részévé tenni a Gombos Péter, Hevérné Kanyó And-
rea, Kiss Gábor szerzõhármas által (kifejezetten kiskorúak felmérésére) 2012-ben
kipróbált újszerû kérdést: „Olvastad már ezeket a könyveket? Jelöld X-szel, amelyi-
ket igen!” A megkérdezettek listából választják ki azon könyveket, melyek a szer-
zõk szerint képesek leképezni a szakma által generációs kohorszélménynek ne-
vezett jelenséget, esetünkben azt, hogy minden generációnak van (?) egy közös ol-
vasmányélménye, „generációs könyv-idolja.” Az említett tanulmányban szereplõ
listában azonban nemcsak önálló mûvek kapnak helyet – így történhet meg, hogy
az elsõ három helyen a következõ tételek (két könyvsorozat és egy tematikus kate-
gória) szerepelnek: Harry Potter, Alkonyat és vámpíros könyvek.41

Összegzés, kitekintés

A fentiek alapján úgy vélem, sikerülhet megbízható módon összegyûjteni a
célcsoport által olvasott legnépszerûbb könyveket – ehhez azonban szükséges
volt válogatni a bemutatott mûhelyek és módszertanok által kínált kérdések kö-
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zül annak érdekében, hogy egy minden eddiginél fókuszáltabb kérdõív jöjjön lét-
re, mely nem elhanyagolható módon egy olyan alapsokaságot kíván felmérni,
melyrõl átfogó adataink hosszú idõ óta nincsenek. Megjegyzendõ, hogy a tervezett
kérdõív nem merül majd ki a fenti kérdésekben, része lesz a kötelezõ demográfiai
mutatók felvételén kívül többek között egy rövid attitûd-, valamint médiahaszná-
lat-vizsgálat is, melyek részleteire jelen tanulmányban nem térek ki.

Ahhoz, hogy azonosítani tudjuk a különbségeket a népszerû szövegek, illetve
a kánon különbözõ formában rögzített szövegei között, szükséges segítségül hív-
nunk mind a hálózatkutatás, mind a digitális bölcsészet korszerû vagy már bejá-
ratott módszereit. Így válhat megvalósíthatóvá egy olyan összehasonlító elemzés,
amely kitérhet a mûvek idõbeli távolságára, hosszára, a szerzõ személyére (példá-
ul annak neme alapján), szereplõszerkezetére, szentimentelemzésére ugyanúgy,
mint a stilometria segítségével történõ összehasonlításra (melynek része lehet
többek között a mondatszerkezet-elemzés, topikmodellezés, szókincsvizsgálat).
Az alkalmazandó és egyáltalán alkalmazható módszerek leszûkítéséhez azonban
mindenekelõtt a kérdõív megtervezése, kipróbálása és a kérdõíves felmérés meg-
valósítása vezet, melyrõl a közeljövõben igyekszem majd beszámolni.
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„kedvenc íróra”, de konkrét olvasmányélményre (is) vonatkozik.
37. A FSZEK 2019-es felmérése kapcsán erre vonatkozó, publikált adatot nem találtam.
38. Tóth 2020. 22.
39. Gereben 1998. 105., Nagy 2003. 85.
40. Gereben 1998. 113.
41. Gombos – Hevérné Kanyó – Kiss 2015. 60.
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